Синий кит, тихий дом…. Что это такое?
В настоящее время дети много времени проводят в сети ИНТЕРНЕТ. О том, что они там делают, читают, узнают многие родители просто не знают.
Дети стали добавляться в ОПАСНЫЕ ГРУППЫ в социальной сети «В контакте».
Что делать родителям, дети которых были замечены в группах «Синий Кит», «Тихий Дом» и т.п.? Для этого, для вас родители, отдельная статья, которую обязательное необходимо прочесть всем родителям. 

Можно обсуждать верить или не верить в реальность этих групп, тем не менее, с каждым днем появляется все больше фактов, свидетельствующих о наличии проблемы. 

 Синий кит — список заданий с 1 по 50.
Вот примерный список задания для участника игры:

1. На руке лезвием вырезать f57. 
2. Проснуться в 4.20 и смотреть страшные видео. 
3. Порезать вдоль вен руку (не глубоко). Только три пореза. 
4. Нарисовать кита на листочке. 
5. Если ты готов стать китом — пишешь на ноге лезвием «да». Если нет, то делаешь со своей рукой всё, что хочешь (много порезов и так далее).
 6. Задание с шифром, как квест. 
7. Выцарапать f40.
 8. Написать в статусе #я кит. 
9. Должен перебороть свой страх. 
10. Встать в 4.20 и пойти на крышу. 
11. Надо выцарапать на руке кита или нарисовать. 
12. Целый день смотреть страшные видео. 
13. Слушать музыку, которую они тебе присылают. 
14. Порезать губу. 
15. Тыкать руку иголкой. 
16. Сделать себе больно. 
17. Пойти на самую большую крышу и стоять на краю. 
18. Залезть на мост. 
19. Залезть на кран. 
20. Проверка на доверие. 
21. Надо по скайпу поговорить с китом. 
22. Сидеть вниз ногами на краю крыши. 
23. Снова задания с шифром. 
24. Секретное задание. 
25. Встретиться с китом.
 26. Тебе говорят дату смерти, и ты должен смириться. 
27. В 4.20 пойти на рельсы. 
28. Ни с кем не общаться. 
29. Дать клятву, что ты кит 
С 30-го по 49-й день игры каждый день просыпаешься, смотришь видео, слушаешь музыку и каждый день делаешь по новому порезу на руке, разговариваешь с китом. 
На 50-й день поступает задание совершить самоубийство. 


Что такое синий кит - игра или животное? Часть экспертов обвинила журналистов «Новой» в паникерстве и обращала внимание на то, что все обвинения строятся лишь на словах убитых горем родителей и личных наблюдениях авторов. Однако российские власти устроили в Сети массовую проверку. В ноябре 2016 года был арестован 21-летний организатор сообществ что такое синий кит, который носил в Сети имя Филипп Лис. Источники в следствии заявляли ТАСС, что под его давлением с жизнью расстались 15 подростков. Как это дико не звучит, но все задания смертельной игры Синий Кит снабжаются подробными инструкциями. Ведь подросток многие вещи не смог бы сам осуществить, если бы не «бдительное» руководство виртуальных убийц. 
Все «группы смерти» носили похожие названия со странными фразами «Тихий Дом», f57. Их следы ведут в середину 2000-х, когда в Сети зародилась субкультура «нетсталкеров». Молодые люди копались в интернете, выискивали старые сайты и заброшенные странички правительственных структур. Скоро увлечение превратилось в смесь «Матрицы» и страшилок у костра. 
Читатель может удивиться, почему в качестве символа группы смерти, синий кит, выбрали синего кита. Все предельно просто. Ученые не раз наблюдали в разных уголках нашей планеты, как киты выбрасывались на берег, и там умирали. Естественные причины этого явления не установлены, но уж точно они не осознанно совершали такой суицид. 

Беда в том, что играют в нее школьники, в основном 6-7 классов. По различным данным СМИ, число пострадавших детей перевалило за 100 и это только известные данные. Общественность обеспокоена явлением. В особенности тревогу бьют богословы и психологи.

 Синий кит суицидная группа В Бишкеке подростки продолжают играть в опасную игру синий кит суицидная группа и их количество за последние дни увеличились. Многие школьники пишут, что вступили в игру, потому что просто им стало интересно. Как выяснилось, подросток скончался в 04:20. Время происшествия натолкнуло на мысль, что к смерти причастны так называемые «группы смерти», ведь, по словам, соседей, погибший был обычным веселым парнем из благополучной семьи. В течение 50 дней выполняешь задания разные (НЕХОРОШИЕ) и в конце убиваешь себя – это и есть победа. 
Молдавский специалист в области интегративной психотерапии и клинической психологии Штефан Попов придумал альтернативу смертельному «Синему киту» под названием «Розовый кит». 

Синий кит группа ВК вне закона. По данным оперативников, администраторы синий кит группа ВК шантажируют подростков, принуждая их к самоубийству. Прежде чем, участник сделает шаг в никуда, он должен выполнить несколько заданий, при этом обязательно причиняя себе боль. 

Так же есть множество игр-квестов с такими названиями как: синий кит, «Тихий дом», «Море китов», «Разбуди меня в 4:20», «Газовая фея», которая распространяется на просторах соцсети ВКонтакте. Правоохранители отмечают, что цель этой игры банальна – деньги, но зарабатывают их на малолетних детях (чаще 10-15 лет), которые выполняют на камеру различные, иногда членовредительские задания. Позже эти видеозаписи за большие деньги попадают на закрытые сайты. Финал «игры» — заснять свое самоубийство, при отказе выполнить которого, начинают поступать различные угрозы в сторону участника, в отношении безопасности его жизни, жизни родителей. 
Кто играет роль «кураторов», пока не установлено. Это могут быть как психически нездоровые взрослые, так и подростки с кучей комплексов, которые через смерть других пытаются самоутвердиться. 

В ноябре был арестован один из администраторов синий кит игра Филипп Будейкин, известный в сети как Филипп Лис. Он полностью признался в содеянном, заявив, что таким образом, отделял нормальных людей от незаслуживающего жизни, биомусора. 

Признаки, появляющиеся в поведении у детей, которые играют в такие игры – это грусть, агрессия, ребенок закрывает руками или чем-либо другим лицо, демонстрирует указательный палец. Как правило, он не высыпается, даже если рано ложится спать, вырезанные на руке киты, бабочки, единороги, ребенок состоит в группах, содержащих в названии следующее: «Киты плывут вверх», синий кит игра, «Разбуди меня в 4.20», f57, f58, «Тихий дом», «Рина», «Ня.пока», «Море китов», «50 дней до моего…». В переписке с друзьями (на личной «стене») есть фразы «разбуди меня в 4.20», «я в игре».
 
Рекомендации, способствующие снижению риска попадания несовершеннолетнего в ОПАСНЫЕ игры в ВК:
1. Всегда доброжелательно приветствуйте своего ребенка, учитывайте при встрече доброжелательность глаз, улыбку, ласково произносимое имя;
2. Каждый новый контакт утром обновляйте, так как ребенок на завтрашний день теряет эмоционально впечатление о прошедшем;
3. Следите за суточным режимом несовершеннолетнего, если он изменился (ребенок рано ложиться спать, рано встает, уходит из дома без предупреждения), не оставляйте это без внимания, поговорите с ребенком, его друзьями;
4. Проследите, рисует ли ваш ребенок китов, бабочек, единорогов? Состоит ли в группах, содержащих в названии следующее: «Киты плывут вверх», синий кит игра, «Разбуди меня в 4.20», f57, f58, «Тихий дом», «Рина», «Ня.пока», «Море китов», «50 дней до моего…». 

[bookmark: _GoBack]Дорогие родители! Самое главное, во избежание добавления вашего ребенка в ОПАСНЫЕ группы, необходимо проявлять заботу, внимание, чуткость, понимание к вашему чаду. Принимайте во внимание мнение ребенка в семейных разговорах, спрашивайте его точку зрения, тем самым, вы включите несовершеннолетнего в семейную жизнь, придадите ему уверенности в завтрашнем дне!
